

達賴轉世與班禪返藏

方秋章



一、關係西藏前途的重大問題

從來便很少明瞭自己國家邊疆的中國人，對於邊疆歷史和現狀的了解，是非常隔膜的。往往一個重大事情的發生，大家以為無關緊要，有意地無意地忽視了它。並且在最近，政府當局對於邊疆一切消息，完全持封鎖態度，因而報紙上祇流露一些「粉飾太平」的紀載。由於此，更使一般不明瞭自國邊疆的中國人，漸漸地消失了「邊疆」這個觀念。

近來，我們常在外國報紙雜誌上，見到許多關於藏事的離奇紀載。尤其是把班禪回藏當作虛渺的夢幻，達賴轉世當作無稽的神話來說。一九三六年九月某日的上海字林西報，它說達賴轉世繼位前，向例要參謁神湖之畔的女神。這女神是英皇宮維多利雅的肉體，若女神不愜意時，繼位的達賴即不免夭折。甚而有些美國報紙，還說日本要支持班禪回藏，援其在亞洲北部組成一大國度的計劃。這些毫無根據的傳播，一錯誤卻會發生嚴厲的影響。同樣的一個班禪喇嘛回藏問題，一般人

109845
應從積極的「救蒙」做起。雖然這一錯誤，我們可以歸咎於一般人心的內蒙問題。躊躇將是消極的「援綏」，卻忽視了民族解放的前提。理上的錯誤，又可以歸咎於一般人不了解中國邊疆史地的錯誤。但這一錯誤卻會發生嚴厲的影響。

同樣的一個班禪喇嘛回藏問題，一般人對於西藏局勢是一種危害，對於中藏關係是一種危害。過去滿清政府

對西藏的高壓政策，固然是失策；民國政府對西藏的懷柔政策，也是失策。但中國決沒有願意把西藏斷送外人的打算，是可以斷言的。

中國政府支持班禪回藏的行動，可以看出中國政府不願放棄西藏的決心。祇是中國政府這種努力，在施行步驟的時候太慢了，是否遭受挫折或遇險要的暗礁，卻不得而知。照現在西藏的政情看來，多少是會使我們感覺焦灼的。

本文所要說明的，班禪回藏與達賴轉世，就是目前西藏重大的問題。這不僅關係西藏政制和歷史變遷，並且牽涉今後中藏關係太大了。我希望這篇論文，可以引起國人注意到這一類平日不大明白的問題。

二、達賴與班禪的地位

還沒有說明班禪爲什麼要回藏，達賴爲什麼要轉世之前，我想首先說明達賴與班禪之由來，以及他們的關係。

達賴與班禪同爲西藏黃教主宗喀巴之弟子。宗喀巴今之青海西寧人，一名羅布藏札克巴，生於明永樂十五年（一四一七），相傳係由

文殊佛轉身於成化十四年（一四七八）圓寂。宗喀巴幼時有奇能，十

四歲即學經於西藏甘丹寺，其時西藏黃教徒專崇密咒，以吞刀吐火，眩惑民俗，無異化佛法爲巫術。因此，宗喀巴乃創立黃教，保存釋迦原意，將

舊教加以整理，爲僧衆所敬信。宗喀巴親建噶爾丹寺（俗名甘丹寺），

在拉薩東南六十里之噶爾丹山，爲黃教之發祥地。又其徒絳央札西建

別蚌寺，絳經取吉建色拉寺，皆在前藏。西藏有名的「三大寺」，便是此而言，爲各寺廟之巨擘，有參議政治之權。又有根登珠巴建札什倫布寺，爲後藏著名之大寺。宗氏大弟子根登珠巴、凱珠巴二人，相傳爲觀音分體之光與金剛的化身。宗氏圓寂時，遺囑該二大弟子繼承衣鉢，世以「呼畢勒罕」轉生。根登珠巴與凱珠巴，即達賴與班禪（班禪又稱額爾德尼）。

所謂「呼畢勒罕」，蒙語即轉，就是前代輪迴降生爲次代繼承的意思。這是以佛家化身輪迴說做根據的。西藏人以爲西藏的建立，是根據佛的預言；因爲使佛法弘通，纔創造西藏的人種，佛令觀音化身，對衆生說法。世界上除掉印度沒有及得西藏那樣永劫不磨信護佛法的了。所以西藏人自稱西藏爲「有法刹土」或是「佛法相應刹土」。他們以爲自佛教傳來後拜佛的國君，都是佛聖的化身，尤其信歷代的達賴法王，都是觀音化現；只許生存於西藏常沐其教化的恩惠。因此尊稱達賴法王爲「聖觀自在」，並且相信達賴死後只要經過四十九日，又化爲赤子而降生了。

達賴與班禪繼承黃教衣鉢以來，分住前後藏；前藏的人信仰達賴，後藏的人信仰班禪，每世均以「呼畢勒罕」轉生。達賴已轉至十三世，班禪轉至九世，茲爲便利說明起見，立其世系表如下：

（一）達賴世系表

世次姓	名	降生地與圓寂地年齡
第一世根登珠巴		生於後藏霞堆地方 圓寂於札什倫布寺
第二世根登嘉穆錯		轉世於後藏札朗地方 圓寂於布賚喇幹熱頗章寺
第三世鎮南嘉穆錯		轉世於前藏堆噶地方 圓寂於卡歐吐密地方
第四世雪丹嘉穆錯		圓寂於蒙古圖占隆汗之子 圓寂於色拉寺
第五世阿旺羅布藏嘉穆錯		轉世於瓊結地方 圓寂於布達拉寺
第六世羅布藏仁青策菴嘉穆錯		轉世於捫地松度地方 圓寂於青海
第七世羅布藏噶爾桑嘉穆錯		轉世於後藏熱拉崗 圓寂於布達拉寺
第八世布		轉世於裏塘地方 圓寂於布達拉寺
第九世阿旺隆安嘉穆錯	白嘉穆錯	轉世於康巴鑿曲科 圓寂於沃卡噶卓地方
第十世阿旺羅布藏降掘丹增楚	稱嘉穆錯	轉世於裏塘仲寧地方 圓寂於布達拉寺
第十三世阿旺羅布藏塔布克嘉穆		轉世於噶達地方 圓寂於布達拉寺
第十一世阿旺改桑丹貝卓密凱珠	嘉穆錯	轉世於噶達地方 圓寂於布達拉寺
第十二世阿旺羅布藏丹貝甲木參	稱勒嘉穆錯	轉世於沃卡噶卓地方 圓寂於布達拉寺
第十三世阿旺羅布藏塔布克嘉穆		轉世於達布甲擦營管下郎頓 圓寂於布達拉寺

(二)班禪世系表

世次姓	名	降生地與圓寂地年齡
第一世凱珠巴格勒克		生於後藏拉堆地方 圓寂於正統三年二月二十一日
第二世索諾木曲朗		轉世於後藏拉堆地方 圓寂於嘉靖四十五歲二月二十二日
第三世羅布藏頓珠布		轉世於後藏拉堆地方 圓寂於弘治十七歲二月二十日
第四世羅布藏瓊堅		轉世於拉柱甲爾地方 圓寂於札什倫布寺
第五世羅布藏伊什		轉世於接堆參地方 圓寂於札什倫布寺

一、第五輩班禪羅布藏伊什，康熙五十二年，賜金冊印，註明札什倫布

一、清崇德七年，班禪遣使朝貢，太宗嘉其誠意，詔令班禪達賴二人，內年少者拜年長者爲師。

一、駐藏大臣總辦圖藏事務，與達賴喇嘛，班禪額爾德尼平等。

一、各大寺坐床堪布喇嘛缺出，達賴喇嘛知會駐藏大臣，辦事呼圖克圖公同揀放，給與合印執照，派往主持。其小寺堪布喇嘛缺出，由達賴喇嘛自行補授。

十五世紀達賴出世以後，其初相傳四世，只稱法王，並沒有政治的權力，到達賴五世時代（第十七世紀中葉），蒙古軍平定西藏，這時蒙

將固始汗把政權給達賴五世。十八世紀初期，西藏被清廷征服，於是達

賴政權，便有名無實了。駐藏大臣是西藏實際的統治者，達賴、班禪在宗教上政治上之地位與權力，亦受清廷規定。茲依據前清理藩部則例西

藏略考，略述如左：

一、達賴喇嘛班禪額爾德尼，爲西藏闡教正宗。

一、達賴喇嘛宗喀巴之大弟子也。班禪額爾德尼，宗喀巴之二弟子

第六世羅布藏巴勒蟬伊西	一轉世於向札喜策爾地方	享年四十三歲
第七世羅布藏巴勒蟬丹貝宣瑪	圓寂於北平	享年七十二歲
第八世羅布藏班蟬曲吉扎克巴	轉世於後藏地方	享年二十九歲
第九世羅布藏吐巴丹曲吉宣瑪	圓寂於札什倫布寺	即今日之班禪
第七世羅布藏巴勒蟬丹貝宣瑪	圓寂於札什倫布寺	享年四十三歲
第八世羅布藏班蟬曲吉扎克巴	圓寂於後藏地方	享年七十二歲
第九世羅布藏吐巴丹曲吉宣瑪	圓寂於札什倫布寺	即今日之班禪

|布各廟宇地方，屬班禪管理。

一、噶倫以下番目及管事喇嘛分係屬員，無論大小事務，俱稟明駐藏大臣核辦。至札什倫布諸務，亦一體稟知駐藏大臣辦理。

一、噶倫、商卓特巴等缺，均由駐藏大臣會同達賴喇嘛，秉公揀選，不准達賴喇嘛親族管事。

一、如達賴喇嘛徇私不公，准駐藏大臣矯正，秉公揀補。

照以上規定，班禪在宗教上之地位，與達賴平等，並無政治權力。即達賴亦無實際的權力，揀放官吏，亦須與駐藏大臣會同辦理，祇有駐藏大臣纔是西藏最高權力的統治者。清廷把西藏當作殖民地統治的這種情形，前後有百多年。到了十三世達賴，纔乘中國推翻清廷的時候，驅逐了駐藏大臣，把政權移植到自己手中，儼成西藏「政教合一」的獨裁者。從失掉民族統一性這一點上來說，達賴叛離中國，實有投到英帝國懷抱裏的危險。這不僅對西藏政制有了改變，就是達賴與班禪彼此在宗教上政治上的地位，也受着巨大影響。爲了這，終於促成達賴與班禪的破裂。

三 達班破裂的內幕

達賴十三世與班禪九世的破裂，由來已久。關於這件事，外間很少

有詳細的紀載，也許有一些，那都是不利於班禪的。據某西藏史稿本載：

危害

關於達賴與班禪誤會的調處，據聞當時倫敦印度與西藏英員間，確曾作很大的努力。但這種努力的內容如何，是很難知道。不過，當時達

活佛前引仙仗，達賴怒其過帥門而擊鼓，妄自尊大，罰藏銀三十平（每平當漢銀三十三兩）。自是左右互相傾搆，嫌怨日深，至分爲黨英黨俄兩派。這個紀載，很少有可靠性，因爲班禪在山下擊鼓，達賴怒其妄自尊大，而構成彼此交惡之原因，似不甚符情理。至於達賴與班禪的左右，互相傾軋，另有作用，或係事實。然而這些，還不是達班破裂真正的原因。

最重要的是，一九一〇年達賴逃亡印度，清廷駐藏大臣有泰將他的名位公然褫奪，奏請飭令班禪兼管前藏事務；班禪雖是力辭，但達賴的誤會與嫉恨，是無從解釋的。班禪是有聰明智慧的，爲了這件事，曾經離開札什倫布到印度游歷。一九一二年六月，達賴同他的大臣離開印度返藏，並有英國、江孜、亞東商務委員麥克唐納（David Macdonald）同行。到了亞東，班禪曾派札什倫布四品官，帶了班禪的使命，請麥克唐納居間向達賴喇嘛解釋誤會，免得後日兩方情感益趨惡化，發生戰爭。據麥克唐納在其《旅藏二十年》（Twenty Years in Tibet）一書自述，說他曾經把這件事向達賴提及，而達賴也真誠的表示：「兩方重要大臣，雖不免彼此間稍有衝撿，然在我的心裏邊，對師兄班禪絕無芥蒂。」

並且當時首相倫欽夏札鄭重聲明，願在江孜北赴拉薩所經二日路程的拉蘭（Ralung）地方，舉行兩大臣頭會議，對於班禪個人絕對不加

「今班禪幼從達賴學經，初無嫌怨，至光緒二十八年在山下擊鼓，鼓爲

賴親英態度仍是猶豫不定，站在英帝國的利益上着想，是應該維持前藏與後藏的均勢。所以當時英國對西藏的政策，是維護達賴與維繫班禪。

在拉蘭兩大喇嘛會議的情形，雖然無從探悉，但班禪喇嘛安然返回日喀則。據麥克唐納旅藏二十年所述，拉蘭會議末了，倫欽夏札回拉薩後，不久便有一封信寄他，說有許多的問題，沒有解決。信中並說達賴的大臣間，新於班禪復增加一些惡感，大約反對班禪及其部屬的理由，有如下列：

(一)達賴喇嘛逃亡後，班禪喇嘛被中國人邀請到拉薩，佔據達賴的位置，這樁事情，自然形同篡竊。但是必須要注意的，就是中國人在一

九一〇年，達賴逃回印度後，將他的名位公然褫奪，並請求班禪承繼他的位置。班禪喇嘛是很聰明的，將此事拒絕，不過在那時，班禪走近拉薩，政治上已鑄成大錯。他前往拉薩，至少給人家一個印象，就是他對中國人的意見，定有採納的傾向。

(二)班禪喇嘛的重要大臣，有傾向中國人心理。

(三)在一九〇四年，榮赫鵬遠征隊入藏時，班禪喇嘛政府，不幫助拉薩政府。

(四)班禪喇嘛政府，拖欠稅銀，約計數十萬盧比，這些稅銀，是從一九〇四年積累而成。

從以上幾點，可以知道達賴和他的大臣，不滿意班禪的原因，就是

班禪的態度傾向中國。因為班禪這個態度，始終沒有改變，所以英國也不願意。達賴的大臣，曾經幾次引誘班禪到拉薩去，想加以謀害，而班禪始終不願離開札什倫布。後來達賴親英色彩，逐漸濃厚了，爲了拉薩政府的集權，要直接管轄日喀則。換言之，就是達賴要消滅班禪在後藏的統治。一九二三年（民國十二年）拉薩、日喀則兩政府的關係非常惡劣，而達賴竟派兵進攻日喀則，形勢危急。當危急時，班禪喇嘛正在日喀則西部四日路程的一個地方溫泉療病，即刻回到他的首府。當他回日喀則後，就同重要的侍從，和百餘護衛，離開札什倫布寺，向外逃亡，一路跋涉，很辛苦地來到內地。時光荏苒，班禪離藏已經十四年了。

四 班禪回藏所經的困難

班禪喇嘛離開西藏十四年，拉薩政府的集權，達賴喇嘛的獨裁，可以說西藏是在獨立狀態中。在此種情勢下，中藏關係是完全隔離着。

中國政府爲了要保障西藏領土的安全，及中國在西藏宗主權不受任何損害，十餘年來努力於達賴與班禪關係之調整。其間如蒙古章嘉活佛之調解，班禪代表安欽呼圖克圖幾次的返藏商榷，達賴已經沒有固執排擊班禪返藏的成見。祇是達賴喇嘛的隨從人員和一些西藏大臣，他們堅決地反對班禪喇嘛返藏，并在達賴之前進種種謠言，一九三二年（民國十二年）中央政府封班禪以護國宣化廣慧大師及西陲宣化使的封號，達賴隨員宮璧，曾僞造民意加以反對。假如不是三大

109850

寺的色拉寺之堪布，於會議中提出說：「西藏仍屬中國統治，頒賜封典，政府自有權衡，況班禪佛師為吾全藏教主，中國賜以封號，實為尊重吾藏宗教。」將是非辯明，恐怕達賴真要懷疑中國政府送班禪返藏原來是奪取他的政權了。

經過多次的調解，多少年事實的證明，達賴對班禪的誤解，已經冰釋了許多。當時班禪返藏的機運已成熟，本不會再生困難，然而不幸的事情，終於在班禪準備起程回藏的時候發生了。

事情的發生，是一九三三年十二月十七日達賴喇嘛在布達拉宮圓寂，西藏政局發生了巨大的變化。關於達賴之死，中外報紙各有不同的紀載，惟大多都不是正確的。不過，達賴臨終之前，在其病床對在座人等（有班禪代表、色拉寺喇嘛等），曾有以下的遺囑，是值得注意的：

「爾等不聽吾訓誨，吾將去矣。師兄班禪在中央有方，應速請彼回，維持政教。前藏後藏僧民等，應聽班禪之教誨，中央和平，救吾等之苦惱，於戲！」（此係由藏語翻譯成中文）

達賴這個遺囑是大可值得注意的：（一）本來達賴是親英的，但

在臨死的時候，卻懷念宗主國，尙能憶及中央，可謂「人之將死其言也善」的一個表現。（二）達賴於將死之際，仍懷念班禪，請其回藏，這當然是達賴佛心虔誠之表示。（三）所謂「爾等不聽吾之訓誨」者，因其部下（如親英派）有爭權內鬭之事，而今於將死之際，發出此種懾語，也許是達賴的佛心轉化吧？是這樣，達賴雖死，而精神猶未死！

達賴圓寂，在想拿他做傀儡而建設「大西藏國」的英國，是個很大的打擊。反之感到欣喜的便是中國。中國以為達賴之死，是解決西藏問題的好機會，於此使班禪歸藏，在達賴十四未轉世繼承之前，西藏的政治權是在他的手中。同時這時候，前藏別蚌寺色拉寺對於中央政府亦提出五項請願：一、速令班禪返藏；二、驅逐羣小；三、改良西藏政治等等。因此中央政府便認為在這種情勢下，令班禪返藏，是恢復西藏統治權最適切的方法。又據喇嘛教義，達賴和班禪是易世相互爲師，故即使十四達賴決定班禪回藏，那當然是奉彼爲師的。即使政權落於司倫之手，而教權應屬於班禪的。況且西藏的宗教勢力，足以支配政治，是故受三

大寺的後援歸藏的班禪，可說是能有利展開的。

中央政府對於這件事的態度，是極其慎重的。在班禪未回藏前，特遣參謀次長黃慕松爲十三世達賴的祭祀專使，於一九三四年四月二十六日由京首途，八月二十八日到達拉薩，備受藏中僧民歡迎。黃氏此行，一方面是致祭達賴，一方面是探聽西藏僧民對於班禪返藏的意見。結果黃氏所作的報告是認爲有希望。

班禪於一九三四年，由上海至北平，八月十一日抵綏遠，在該地勾留約一個月之後，便入青海，歇在西寧南方的塔爾寺。那時報紙雖頻頻傳說他不日就要回藏，但總不見實現。及至現在，班禪喇嘛一行纔抵果洛宣化誦經，正向玉樹進發。照這樣遲緩的進程看來，由青海、西康而達西藏的拉薩，至少的時間還需要兩年。而這兩年中，西藏政局是否發生

變化？很有疑問。何況在這麼躊躇的期間，已經傳來了班禪不能入藏的情報：

第一、正當班禪由青海旅途向西藏進發的時候，一九三六年四月，

拉薩方面忽有名不符實的民衆大會，公推熱振呼圖克圖正式攝治。來，十三世達賴圓寂後依照他的遺囑，是應該立刻迎接班禪返藏的。惟西藏政府始終沒有這個表示，並於一九三四年二月，以僧民大會的名義，公推熱振代攝，這本是一種暫時性質的。但西藏政府不待班禪回藏，便將政教大權移植於熱振之手，且向南京中央政府聲明：西藏的實權，不再歸於班禪喇嘛。西藏政制經過這種變動，無異于班禪返藏的行動。

一個阻礙，縱使班禪能够返藏，也不過名不符實的了。

第二，拉薩政府爲阻撓班禪返藏的行動，並一九三六年底派遣藏軍越過金沙江東岸，將西康北部之德格、鄧科、石渠、白玉四縣佔領。本來，自一九三三年劉文輝令余松琳旅入康，將內犯藏軍驅逐，而將甘孜、瞻化及上列德鄧、石、白四縣規復後，藏軍即完全退住於金沙江西岸。當時雙方約定，劃定康軍以金沙江上下流東岸爲最前線，藏軍以西岸上下流爲最前線，雙方軍隊不得越雷池一步。四年以來，相安無事，今值班禪由青、康入藏之際，藏軍大舉侵康襲青，實有阻撓班禪返藏的意味。雖然，現在西藏代表德克巴郎入康，已與劉文輝氏和平解決，撤退藏兵，但西藏當局是否停止阻撓班禪返藏的行動，卻很有疑問。

從以上的事實看來，班禪喇嘛返藏的行動，的確是受了很大的障礙。

而這種障礙的幕後，是否有國際背景的支持，不待說明也是極其顯然的。

五 達賴轉世之謎

如果班禪不能返藏，十四世達賴轉世繼承，便有問題。換言之，班禪永久不能返藏，達賴縱是轉世了，也是永久不能攝政的。因爲達賴的轉世者，須經班禪承認，並要拜現在的班禪爲師，若未經這種手續而成立的達賴，不惟違反喇嘛教規，且不能得到西藏人民的信望。所以說，現在的班禪能否返藏，達賴能否轉世，實在關係西藏的前途太大了。

西藏人以爲達賴法王是觀音化現，法王死後只要經過四十九日，便化爲赤子而降生了。起初數代的達賴，在臨終時即預言自身降生何地及方向，所以搜覓繼位的法王，頗爲容易；但是到了後代法王臨死沒有預言，因而無處搜尋，不得已改用降神託示，去搜索後繼人物。降神的方式，由三大寺大堪布主持，到距拉薩東南五日程之海子中去照影（地名藏語今古鑑）。照出水面發現山水林木村落房屋之環境，詳記於圖，以爲下世達賴轉生地之根據，然後按圖尋覓，如久無確當此環境者，則公推護法喇嘛，誦經修煉，成爲「護法神」，即由此護法神，再預示一種或多種之朕兆，根據神意，分往四方，尋覓轉世達賴，而往往發現四個不同的候補達賴。當第九世達賴圓寂，十世達賴轉世的時候，因今古鑑的照影，大衆不明瞭，尋了三年，未能證實，於是請教於護法神，該神閉

109852

口不語，即以捶擊銅鑼一響，并無其他動作。第二次再請示，該神仍以捶擊銅鑼一響，嗣後在裏塘一廟之旁，覓到今古鑑海子所照出之環境，參以護法神之預示，方知藏語鑼謂「裏塘」而繼任之達賴，乃因之確定。

又如十三世達賴產生時，海子照出環境不甚顯明，乃延護法神設壇叩示，護法神預言達賴產地說：「或在天之上，或在龍宮之下，或在護法神之前，或在日月之懷抱以內。」羣衆莫可究詰，及在北部拉里附近覓到

海子所照出之環境，而參以護法神之昭示，並悉該地藏名「天龍」而達賴之父名「日」，母名「月」（藏人每以日月星辰取名），且海子所照出在一廟之前，此廟即護法神之廟。

今古鑑居喜馬拉雅山之一峯，當年火山噴發燒火後成一圓潭地，位甚高，每年三季俱在凍冰時期，僅舊曆五月至六月則融解澄清，故達賴死後第二年夏季即為照海期間，關於今世達賴（十四世）轉世地點問題，一九三六年舊曆五月已經行過照海禮，水面發現產生地之環境為「一座琉璃瓦之大廟旁有一蒙古包」，考西藏南部商農區域二

十餘縣，雖有琉璃瓦大廟，但絕無蒙古包；西藏北部游牧地帶，更無蒙古包在琉璃瓦大廟之旁；西藏中部政治宗教區域三十餘縣，亦無蒙古包。故有人推測今世達賴降生地或在青海及蒙古邊境，而蒙古包又是否在琉璃瓦大廟之旁，殊難斷定。如果一時不能尋得，又必須仰賴護法神的指示了。

根據最近中外消息，都說十四世達賴已經尋得，但西藏政府并未公佈，且對此說加以否認。如果今世達賴已經轉世是確實的話，西藏政府的密不公佈，更表明它堅決地拒絕班禪返藏。因為事實上，幼少的達賴，不拜班禪為師學法，不得班禪之承認，便不能建立達賴法王的地位，始終成為「私生」的傀儡吧了。所以說今世達賴成立與否，全以班禪是否能返藏以為斷。如果現在班禪返藏之行是很渺茫的話，今世達賴縱已轉世而不能攝政，亦是毫無疑義的事。真的到了這個地步，西藏政局前途的重大變化，那是有着一種不可思議的危險！

